

奋发有为争一流 固本强基树新风

2024年台州市人民检察院工作纪实

通讯员 林英子 徐佳茗
本报记者 陈贞妃

时代浪潮滚滚，改革大步迈进。2024年是进一步全面深化改革启幕和台州撤地设市30周年的历史性时点，也是全市检察工作循本归源、担当进取的再出发之年。在这机遇和挑战并存的历史时刻，作为检察机关，如何书写司法为民的动人篇章？又如何在守正创新中，为这座城市的法治建设注入澎湃动力？

过去一年，台州市检察机关在上级检察机关和市委的坚强领导下，聚焦“高质效办好每一个案件”的基本价值追求，深耕“以垦荒精神立心、以主责主业立身、以公平正义立行”的协调发展路径，坚持守正创新，各项检察工作取得新成效。一年来，全市共有2个案例入选最高检指导性案例，系全省唯一入选地区；38个案例入选最高检典型案例、省检察院精品案例；集体和个人获省级以上荣誉奖励85次；1名干警获评全国检察机关标兵型人才。



高质效履职 为人民司法

“谢谢大家给我们提供这么多帮助，还专程来看望我们，真的非常感谢你们……”罗奶奶紧紧握住检察官的手，激动地说道。从浙江东南沿海的玉环，到云南丽江的大山深处，一场相隔2700多公里的跨省司法救助，为这个车祸受害家庭带来了希望的曙光。

2024年1月，在玉环市打工的罗某某因车祸不幸身亡，其母亲罗奶奶身处丽江大山深处，年迈多病，还需抚养5个孙子女，而肇事者谢某仅赔偿3.5万元。玉环市检察院在案件审查中敏锐捕捉到这一线索，迅速启动司法救助程序。由于罗奶奶听不懂普通话，检察官通过线上视频指导其亲属兼代理律师为她准备申请材料。收到书面请求后，玉环市检察院开辟绿色通道加快案件办理，同时将困难妇女儿童线索移送妇联、民政部门，通过台州市检察院与云南省当地妇联、民政部门联系后，成立了跨省联合救助小组。

近年来，台州市检察机关深入开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动，通过对救助对象进行联合回访，优化救助方案，实现“一次救助，长期关怀”，并将救助从个案拓展至类案和系统治理。2024年以来，共开展司法救助547件580人，受邀在最高检检察开放日上讲述案例。

民生无小事，枝叶总关情。台州市检察机关聚焦民生关切，在多个领域积极作为。如全面加强未成年人司法保护，路桥区检察院办理的姚某某等涉未成年人网络诈骗案入选最高检指导性案例，临海市检察院在专门学校建设运行方面的做法获最高检肯定推广；积极履行民事支持起诉职能，支持起诉189件；畅通涉残疾人案件绿色通道，督促职

能部门依法发放社会救助资金；着力解决劳动者“薪”事，支持追讨劳务工资近千万元；聚焦老年人无忧养老，玉环市检察院加强养老机构安全监管，相关工作入选最高检落实“十一号检察建议”十大典型案事例。

优化营商环境 护航高质量发展

“这么好的法治化营商环境，我把工厂搬到你们这儿，心里踏实。”浙江省某生物有限公司负责人刘先生高度肯定了检察机关办理知识产权案件的质效。

2023年3月，刘先生发现网上有人通过多个平台大量销售其公司品牌的各类产品，价格明显低于市场价格，导致官方平台下单量下滑，便向台州市公安机关报案。不久，王某等人落网。2023年8月，该案被移送椒江区检察院审查起诉。为提高办案效率，椒江区检察院决定自行补充侦查。该院知识产权办案组调取了案涉注册商标的全套注册资料，认为犯罪嫌疑人假冒了两种注册商标，通过逐一比对王某和下游经销商手机中的微信聊天记录、转账记录，最终准确认定了销售金额。同时，检察官主动走访权利人，支持权利人提起刑事附带民事诉讼，并通过释法说理督促王某等人履行赔偿义务，促成双方达成赔偿和解协议。

2024年2月，椒江区检察院以涉嫌假冒注册商标罪，销售假冒注册商标的商品罪，非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪对王某等人提起公诉。刘先生为当地检察机关和公安机关高效协作共同保护知识产权的做法点赞。事后，刘先生在椒江实地考察投资环境后，拍下了25亩工业用地，意向投资1.6亿元。

产品被侵权，企业家却更坚定了在台州

投资的决心，这是台州市检察机关聚焦优化法治化营商环境的一次生动实践。

法治是最好的营商环境。2024年以来，台州检察深入推进“检察护企”专项行动，出台助力打造一流营商环境的实施意见，在“有事必应、无事不扰”中落实11项护企重点举措。如天台县检察院办理的金某某等虚开增值税专用发票案入选全国依法惩治危害税收征管典型刑事案件；椒江、黄岩等地积极打造诉调结合的知识产权检察履职模式，办理侵犯知识产权案件162件469人；路桥区检察院顺利完成最高检金融犯罪警示教育基地建设任务……

护航高质量发展没有“休止符”，只有“渐强音”。2024年，台州市检察机关围绕企业发展难点、痛点、堵点，充分发挥职能作用，有力回应企业关切，依法平等保护各类经营主体合法权益，惩治侵犯民营企业合法权益犯罪357件641人；打击企业内部贪腐案件143件199人；起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪647件1309人。

锻造过硬队伍 激发内生动力

“通过竞赛，我的逻辑能力、语言表达方式、应变能力和实际处理问题的能力都得到了全面锻炼和提升。”台州市检察院干警陈静有感而发，不久前，她获评2024年度全国检察机关案件流程监控‘标兵型’人才。

竞赛是检验队伍的试金石。2024年以来，台州市检察机关将内强素质、外树形象、科学管理贯穿于检察工作全过程，持续打好队伍建设“组合拳”。毫不动摇坚持党对检察工作的绝对领导，出台全市检察机关四年总体工作规划，实施“新形势高质效法律监督力提升工程”；用好“台检大讲堂”等平台载体，推出“检察官教检察官”等实务课程，常态化开展岗位练兵、实训等赋能活动；开展人大代表大走访活动，推动检察业务进人大单元，主动向政协通报检察工作，完善衔接机制，有效形成监督合力等，着力建设一支忠诚、干净、担当的台检铁军。

这些举措辐射效果不断增强，也结出了累累硕果。台州市检察机关12篇课题被省级以上部门立项，11项调研成果获评省级以上理论调研优秀成果，5项获评省级一等奖以上荣誉；办理人大代表建议、政协委员提案10件，组织开展公开听证671件。其中，黄岩区检察院办理的易某某减刑监督案，入选最高检人民监督员工作典型案例。1个支部品牌获评全省检察机关“一院一品”建设“十佳成果”。

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋划之年，台州市检察机关将锚定“高质效办好每一个案件”的履职重心，一体提升监督水平和监督质效，为奋力谱写中国式现代化和共同富裕示范先行台州新篇章作出新的更大贡献。

